

# Науки преданный служитель

**Герой сегодняшней публикации Каландар Ходжаевич Абдурахмонов недавно отметил знаменательную дату - ему исполнилось 75 лет.**

Даже мимолётное знакомство с его биографией не оставляет сомнения в том, что перед нами человек удивительной целеустремлённости, с высокими нравственными принципами, незаурядным интеллектом, педагог, организатор и учёный.

С 2002 года Каландар Ходжаевич является ректором филиала Российского экономического университета им. Г. Плеханова в Ташкенте. Он академик Академии наук Узбекистана, доктор экономических наук, профессор.

Каландар Абдурахмонов родился 2 февраля 1946 года в селе Тулакул Чиракчинского района Кашкадарьинской области в семье интеллигентов. В 1962-м стал студентом Ташкентского института народного хозяйства. Руководство института отметило талантливого студента, и по его рекомендации в 1966 году он продолжил обучение в Московском институте народного хозяйства имени Г. Плеханова, который успешно окончил в 1968-м.

В течение последующих двух лет Каландар Абдурахмонов работал ассистентом в Ташкентском институте народного хозяйства, затем три года - в МИНХ им. Г. Плеханова аспирантом кафедры "Экономика труда", с 1973-го по 1978 год на кафедре "Научная организация и управление труда" в Ташкенте, в своей alma-mater.

Научная и преподавательская карьера нашего юбиляра неуклонно стремилась вверх, его недюжинные способности и организаторский талант удостоивались неизменного внимания и заслуженного поощрения. В течение последних 30 лет он руководил кафедрой, работал проректором по внешним связям в вузах, директором Республиканского научно-исследовательского центра по труду, занятости и социальной защите при Министерстве труда Республики Узбекистан, заведующим кафедрой Ташкентского государственного экономического университета (по совместительству директором Учебно-научного центра Российской экономической академии имени Г. Плеханова в Ташкенте). С 2002 года Каландар Ходжаевич возглавляет филиал Российского государственного экономического университета им. Г. Плеханова в Ташкенте, работает профессором кафедры "Экономика труда и социологии".

Плодотворная научная, практическая, организационная и общественная деятельность К. Абдурахмонова неоднократно отмечена нашим правительством. В числе его наград - звание "Заслуженный работник народного образования Республики Узбекистан" (1992 г.); знак "Отличник высшего образования Республики Узбекистан" (2000); памятный знак "15 лет независимости Республики Узбекистан" (2006); знак Почётного работника высшего профессионального образования Российской Федерации (2006); Государственная премия Российской Федерации "Пушкинская медаль" (2008); Государственная премия ордена Дружбы Российской Федерации (2015); памятный нагрудный знак "25 лет независимости Республики Узбекистан" (2016); памятный знак "25 лет Конституции Узбекистана" (2017) и др. В 1973 году он получил степень кандидата экономических наук и в 1989-м - доктора экономических наук, защитив диссертацию на специализиро-



ванном совете Московского института народного хозяйства им. Г. Плеханова.

Постановлением Высшей аттестационной комиссии при Кабинете Министров Республики Узбекистан от 28 декабря 2017 года К. Абдурахмонову присвоена степень доктора экономических наук (DSc), и учёный совет, который он возглавил, присудил учёную степень доктора философии (PhD).

Под его руководством на кафедре "Экономика и социология труда" Ташкентского государственного экономического университета и филиала Российского государственного университета имени Г. Плеханова в Ташкенте сложилась фундаментальная научная школа в области экономики и демографии труда. Под непосредственным научным руководством учёного подготовлены 15 докторов наук, 40 кандидатов наук и докторов экономических наук, и сегодня большинство из них эффективно работают в научных учебных заведениях, государственных учреждениях.

Наряду с реформированием системы обучения и её эффективным внедрением Каландар Абдурахмонов вносит значительный вклад в развитие организационно-инновационной деятельности, экономической науки и практики интегрированных отношений в сфере образования. Он является действительным членом Академии гуманитарных и естественных наук Российской Федерации, почётным доктором Университета Гунадарма в Индонезии, с 1998 года - полноправным членом Международной академии высшего образования и учёным секретарём этой академии. Он также академик шести престижных зарубежных академий различных областей.

Академик К. Абдурахмонов - автор многих научных и методических работ. Их общий объём превышает 1 700 печатных форм. Он опубликовал основные научные монографии, учебники и учебные пособия на русском, узбекском, английском, казахском, киргизском, таджикском и каракалпакском языках.

Учебник "Экономика труда", автором которого является К. Абдурахмонов, рекомендован Министерством высшего образования, пять раз переиздан в Российской Федерации и шесть раз в Республике Узбекистан и используется в качестве базового учебника во всех вузах, готовящих экономистов.

Неоднократно публиковались на узбекском языке "Экономика труда", "Управление персоналом", "Теоретические основы управления персоналом", "Социальная защита", "Уровень жизни", "Демография", "Человеческое развитие", "Экономика и социоло-

гия труда", "Экономика социальной сферы", "Рынок труда".

В 2013 году Каландар Ходжаевич принял участие в книжной ярмарке для азиатских стран в столице Индии Дели и Агре, а его книга "Человеческое развитие" получила награду на выставке.

Учебник академика К. Абдурахмонова "Labour economics" издан на английском языке в Лондоне в 2020 году, "Экономика труда" - в 2019-м на казахском в Казахстане. Кроме того, в Кыргызстане, Таджикистане, Каракалпакстане на государственных языках этих стран. "Labour economics and sociology", "Management of Tourism" и "Systemic transformation and sustainable human development: The case of Uzbekistan" опубликованы в Индонезии, учебник "Management and marketing of Tourism" - в Малайзии и учебник "Human development" - в Германии. "Человеческое развитие" издано в Российской Федерации в виде учебного пособия. Они важны в развитии экономической практики в Германии, Индонезии, Малайзии, Российской Федерации и Республике Узбекистан, Республике Казахстан, Кыргызской Республике, Республике Таджикистан.

На английском языке преподаются 40% курсов в университете, которым он руководит.

Книга К. Абдурахмонова "Узбекистан вчера, сегодня и в будущем" издана в Южной Корее и Германии на английском языке, а книга "Olamni mahliyo ayulagan diyor" на узбекском языке представлена гостям, сотрудникам местных избирательных участков и избирателям, посетившим президентские выборы 2016 года. В 2017-м он опубликовал книгу под названием "Человеческий фактор и интересы в Узбекистане - высшая ценность", заслужив уважение всех любителей книг и нашего правительства.

С помощью иностранных спонсоров, участвующих в его инициативе и организации, с 2017 года по настоящее время академик руководит программами сотрудничества с Дрезденским университетом науки в рамках немецкого проекта DAAD и Карловарским университетом в Чешской Республике в рамках проекта Credit Mobility ERASMUS.

Академик Каландар Абдурахмонов наряду с реализацией "Дорожной карты", утверждённой Академией наук Республики Узбекистан, выделит за свой счёт художественные книги на 25 млн. сумов для пополнения библиотечного фонда отдалённых сельских школ и оказания научно-методической помощи. На сегодняшний день он провёл там около 100 семинаров и круглых столов. Кроме того, в 2018 году написал книгу воспоминаний о проведённом времени с Героем Узбекистана, народным поэтом Абдуллой Ариповым и представил читателям документальный рассказ на латинице и кириллице под названием "В Млечном пути".

К. Абдурахмонов придаёт большое значение общественной работе по налаживанию интегрированных связей с научными и общественными деятелями зарубежных стран. В частности, благодаря высокому положению в научном сообществе Республики Узбекистан и Российской Федерации К. Абдурахмонов избран первым заместителем председателя Общества узбекско-российской дружбы. Он также является членом Президиума Узбекско-американского общества дружбы и активным членом Узбекско-индонезийского общества дружбы.

Он член редколлегии журналов "Экономика труда", "Наука и практи-

ка", "Экономика фирмы", изданных в Российской Федерации и включённых в сборник научных публикаций Высшей аттестационной комиссии Республики Узбекистан, является председателем редакционного совета журнала "BIZNES-эксперт", членом Комитета по регулированию социальных реформ ЮНЕСКО в Республике Узбекистан и членом Всемирного географического общества.

Научная школа, основанная К. Абдурахмоновым, формирует новую экономическую теорию и практические рекомендации в области "Экономика и социология труда в контексте рыночных реформ". Его новые работы и научные статьи постоянно распространяются средствами массовой информации среди широкой научной общественности. К. Абдурахмонов активно знакомит иностранных наблюдателей с Олий Мажлисом Республики Узбекистан, на выборах Президента Республики Узбекистан с достижениями экономического развития нашей страны за последние годы.

Каландар Абдурахмонов, как известный учёный в нашей стране и за рубежом, посвятив свою научную деятельность проблемам экономики труда, организации социально-трудовых отношений, человеческого капитала, цифровой экономики и управления персоналом.

В качестве члена рабочей группы Министерства занятости и трудовых отношений по разработке трудового законодательства, в том числе Закона Республики Узбекистан "О занятости населения" (1992), повышения занятости населения, нуждающегося населения принимал активное участие в подготовке ряда методических предложений и разработок нормативного характера по определению пласта нуждающихся в работе, баланса трудовых ресурсов (2002 г). Разработанная им научно-методическая методология позволяет выявить потребность в трудовых ресурсах в народном хозяйстве, усовершенствовать деятельность региональных центров занятости и социальной защиты, создать новые рабочие места в соответствии с требованиями МОТ "О достойном труде" (2017). Эти предложения и аналитические рекомендации были представлены местным органам власти. Он является автором учебно-методических разработок для учебных курсов по проблемам рынка труда и трудоустройства хокимов областей, районов и городов республики.

К. Абдурахмонов - организатор с незаурядными лидерскими качествами, глубоко думающий руководитель. У него большой жизненный опыт, богатый духовный багаж, он заботится о своих коллегах и учениках, является примером для окружающих, будучи честным и требовательным лидером по отношению к себе и членам своей команды.

Семья Каландара Ходжаевича полностью вовлечена в активную научную и педагогическую деятельность своего уважаемого главы, и именно там, среди самых близких, он получает поддержку и советы. Кроме того, в семье уже прочно сложилась своего рода научная династия - из пяти его детей четверо имеют докторские степени.

Глубокоуважаемый Каландар Ходжаевич, примите мои искренние поздравления со знаменательной датой - 75-летием. Желаю творческого долголетия, дальнейших неизменных успехов в научной, организаторской и педагогической деятельности!

**Алишер САБИРОВ, заслуженный юрист КР, доктор политических наук.**